

都市快评

青春宣战：只为一缕公平的曙光

6月7日上午8点刚过，南京市雨花台中学校考考点入口处，考生们正在依次进入考场。高二年级的学弟学妹们打出事先准备好的助威牌，为高三学长们加油打气，其中一句“考过‘高富帅’，战胜‘富二代’”的标语格外醒目。

每年的高考，无异于一场没有硝烟的鏖战，虽我国大学的录取率已经很高，且不像以前那样“一考定终身”，但对于百万考生而言，这仍然是对未来人生方向起着决定性作用的“生死之战”。在这种近似于仪式性的竞争面前，历来都有太多的内涵供人解读。

自1977年恢复高考后，这种强竞争、高风险的大规模选拔性考试就一直以全社

会动员的形式展开，在大浪淘沙的过程中，社会阶层依此进行有序流动，个体的身份、命运也借此机会进行着良性改变。在社会结构进行初期建构时，高考被赋予维护社会稳定的“减压阀”的名号，就其真正起到的作用而言，是恰如其分的。

但在近几年高考报考人数逐年下降、弃考者增多的现象中，与之相伴的疑问是“当前形势下，非官二代、非富二代，高考还重要吗？”，名校资源、教育资源的分配不合理、起点差距、阶层固化引发的上升通道变得狭窄，等等，这些都让人对高考的作用产生怀疑。

社会阶层固化的日趋严重，在导致高

考公平作用受到削减的同时，又矛盾性地让人愈加把希望寄托于这一竞争形式，期待能藉此一搏，完成身份转变的第一步。很多的高考“写生图”都映照出这种在矛盾中希冀的心理。湖北孝感的“吊瓶班”，期待沾点运气而花高价租住曾经出过高分学子的“状元房”，这些悲壮中又不乏笑点的高考景象让人五味杂陈。

“考过高富帅，战胜富二代”，这句标语的内涵其实是在宣告着一种已成现实的社会阶层对立，是寄望，是祝福，也是宣战。在有着雄厚资本和广泛资源的“官二代”、“富二代”面前，高考虽然不失残酷，但这也是平民二代唯一可用来达成胜利的资源。到底要不

要取消高考的争论每年都在上演，实际上在这个争论中，因为没有解决愈演愈烈的“阶层固化”这个现实前提，所以就始终难有一个满意的答案。在很多人看来，高考并非保证公平的“仙丹”，但因为有其存在，底层人士至少还能保持一份希望。

“一声鸡唱，马嘶人起，又上长安道”。考试伴随着希望一年又一年地来临，考生们携着自己的酸甜苦辣参与这场规模庞大、程度激烈的战争。“考过高富帅，战胜富二代”，场外的呐喊，场内的博弈，公平虽脆弱但终归有盼望。也因此，高考，一次青春的出发因希望的厚重而有了质感，在多年的跋涉与期待中，它仍是值得为之拼搏的曙光。 ■张英

非常语录

“我粗略地数了一下，一共盖了30多个章。”

一对北京双独夫妇意外怀上第二胎，为办生育证，在老家和北京来回奔波数月，盖了30多个红章，复印资料达50多页。备齐所有材料后，计生办要求找10位邻居开座谈会，经过邻居同意后才能生。等孕妇王梅拿到生育证时，肚里的胎儿已有7个月了。

“跑马圈地、资产上市套现已经到了疯狂的程度，从少林寺到法门寺，这些清静千年、涵养心灵之所，在某些人眼里就是生财利器。任由此风蔓延，从经济到文化将不可收拾，中国会丧失灵魂。”

针对少林寺、法门寺等宗教活动场所欲打包上市的现象，著名财经评论家叶檀7日在媒体上撰文声讨。

“为了表彰雷雨先生对我公司的杰出贡献，经公司董事会研究决定，从即日起举行为期十天的哀悼活动，敬请社会各界人士前来吊唁，以壮人气，凡来现场吊唁者，均可获得人民币100元整，当场发放，以表感谢！”

近日，宝鸡市渭工路附近宝成铁路桥下贴出一张讣告，称宝光集团国安股份有限公司董事长雷雨先生病逝。令人哭笑不得的是，这位讣告中被宣布“病逝”的当事人目前还在单位正常工作，而他遭遇类似恶搞已有10多年之久。

一闻百见

男子开车送亲戚收油钱被当“开黑车”罚八千



近日，江苏泰兴的潘先生送亲戚到南京机场坐飞机，抵达机场时亲戚为了表示谢意，在车上放了过路费和油钱共650元，刚好被“抓黑车”的稽查人员看到，潘先生被处8000元罚款。潘先生大呼冤枉，对此，交通运输处回应：潘先生无营运资质，双方有收费事实，此次执法于法有据，程序合法。

- 网友“LoveAEE”：中国为什么这么堵？因为大家不敢同乘一辆车。
- 网友“mobin07”：1、男女之间有性关系；2、男的给过女的钱用。结论：属于卖淫嫖娼。
- 网友“萋萋草”：亲戚不会是合谋吧？别怪我，这世界谁都不敢相信了。
- 网友“水寒361”：看样子今年的任务完不成，开始明抢了……
- 网友“一点通”：笨蛋，说“我哥是运输处长”不就行了！
- 网友“墙头马上”：潘先生如果真不是开黑车的，完全可以去告嘛。
- 网友“鹤舞长空”：不是“黑车”，是“黑社会”！